A khaki dissident on 1971

by Colonel Nadir Ali, retired Army Officer , Punjabi poet and short story writer

“It is Mujib’s home district. Kill as many bastards as you can and make sure there is no Hindu left alive,” I was ordered. I frequently met Mr Fazlul Qadir Chaudhry, Maulana Farid Ahmed and many other Muslim League and Jamaat leaders. In the Army, you wear no separate uniform. We all share the guilt. We may not have killed. But we connived and were part of the same force

During the fateful months preceding the dismemberment of Pakistan, I served as a young Captain, meantime promoted to the rank of the Major, in Dhaka as well as Chittagong. In my position as second-in-command and later as commander, I served with 3 Commando Battalion.

My first action was in mid April 1971. “It is Mujib-ur-Rahman’s home district. It is a hard area. Kill as many bastards as you can and make sure there is no Hindu left alive,” I was ordered.

“Sir, I do not kill unarmed civilians who do not fire at me,” I replied.

“Kill the Hindus. It is an order for everyone. Don’t show me your commando finesse!”.

I flew in for my first action. I was dropped behind Farid Pur. I made a fire base and we fired all around. Luckily there was nobody to shoot at. Then suddenly I saw some civilians running towards us. They appeared unarmed. I ordered “Stop firing!” and shouted at villagers, questioning them what did they want. “Sir we have brought you some water to drink!”, was the brisk reply.

I ordered my subordinates to put the weapons away and ordered a tea-break. We remained there for hours. Somebody brought and hoisted a Pakistani flag. “Yesterday I saw all Awami League flags over your village” I told the villagers. That was indeed the fact. I didn’t know whether to laugh or cry. Later the main army column caught up to make contact. They arrived firing with machine guns all around and I saw smoke columns rising in villages behind them. “What’s the score?” the Colonel asked.

“There was no resistance so we didn’t kill anyone,” he was informed.

He fired from his machine gun and some of the villagers who had brought us water, fell dead. “That is the way my boy,” the Colonel told this poor Major.

I was posted there from early April to early October. We were at the heart of events. A team from my unit had picked up Sheikh Mujib Ur Rehman from his residence on 25th March, 1971. We were directly under the command of Eastern Command. As SSG battalion commander, I received direct orders from General Niazi, General Rahim and later Gen Qazi Majid of 14 Div Dhaka.

Ironically, the resistance was led by General Zia Ur Rehman (later to become Bangladesh’s military ruler) was a fellow instructor at Pakistan Military Academy. Similarly, General Khalid Musharaf, who overthrew Zia in a counter-coup, was my course mate as well as a room-mate at the Pakistan Military Academy (PMA). He was also a fellow officer in SSG. Brig Abu Tahir, who brought General Zia back to power in a counter-counter coup, was also a friend and fellow officer in SSG. He was a leftist, jailed and later hanged by Gen Zia Ur Rehman whom he brought back to power in the fateful months in Bangladesh’s history, after the murder of founding father, Sheikh Mujib Ur Rehman.

Another leftist friend was Major Zia Ud Din. He was a freedom fighter and as Naxalite remained under ground from 1971 to1989 when a general amnesty was declared.

I came back to West Pakistan for getting my promotion to Lt. Colonel, in my parent corp, Ordnance, in October 1971.From December 1971 onwards, I began to suffer memory loss till my retirement on medical grounds in 1973. I remained in the nut house for six months in 1973. As a Punjabi writer, I regained my memory and rebuilt my life. I remember every moment from the year 1971.

For operations and visits to my sub units, I travelled all over East Pakistan. I never killed anybody nor ever ordered any killing. I was fortunately not even witness to any massacre. But I knew what was going on in every sector. Thousands were killed and millions rendered homeless. Over nine million went as refugees to India. An order was given to kill the Hindus. I received the same order many times and was reminded of it . The West Pakistani soldiery considered that Kosher. The Hamood Ur Rehman Commission Report mentions this order. Of the ninety-three lakh (9.3 million) refugees in India, ninety lakh were Hindus .That gave us, world-wide, a bad press and morally destroyed us. Military defeat was easy due to feckless military leader ship. Only couple of battalions in the north offered some resistance. For example, the unit of Major Akram, who was awarded highest military medal, Nishan-e-Haider, resisted and he lost his life.

East Pakistan, part of the country a thousand miles away, was “a geographical and political absurdity” as John Gunther said in “Inside Asia Today”.

With federal capital in Islamabad, dominated by West Pakistani civil servants and what they called a Punjabi Army, East Pakistanis felt like subjects of a colony. They never liked it ever since 1947. In early sixties, my fellow Bengali officers called each other general, a rank they would have in an independent East Pakistan. We all took it in good humour. But 1971 was not a joke. Every single Bengali felt oppressed. Their life and death was now in the hands of what they called “Shala Punjabies”.

I granted a long interview, recounting what I saw and felt in 1971, to BBC Urdu Service in December 2007. The Bangladesh Liberation Museum asked for a copy of the interview. It was too lengthy for me to transcribe, translate and type. Here, I attempt to re-collect bits and pieces yet again.

What drove me mad? Well I felt the collective guilt of the Army action which at worst should have stopped by late April 1971. Moreover, when I returned to West Pakistan, here nobody was pushed about what had happened or was happening in East Pakistan. Thousands of innocent fellow citizens had been killed, women were raped and millions were ejected from their homes in East Pakistan but West Pakistan was calm. It went on and on .The world outside did not know very much either. This owes to the fact that reporters were not there. General Tikka was branded as “Butcher Of Bengal”. He hardly commanded for two weeks. Even during those two weeks, the real command was in the hands of General Mitha, his second-in-command. General Mitha literally knew every inch of Bengal. He personally took charge of every operation till General Niazi reached at the helm. At this juncture, General Mitha returned to GHQ. General Tikka, as governor, was a good administrator and made sure that all services ran. Trains, ferries, postal services, telephone lines were functioning and offices were open. There was no shortage of food, anywhere by May 1971. All in all, a better administrative situation than Pakistan of today ! But like Pakistan of today, nobody gave a damn about what happens to the poor and the minorities. My worry today is whether my granddaughter goes to Wisconsin University or Harvard. That nobody gets any education in my very large village or in the Urdu-medium schools of Lahore, where I have lived as for forty years so called concerned citizen, does not worry me or anyone else.

In Dhaka, where I served most of the time, there was a ghostly feeling until about mid April 1971. But gradually life returned to normal in the little circuit I moved: Cantonment, Dacca Club, Hotel Intercontinental, the Chinese restaurant near New Market. Like most human beings, I was not looking beyond my nose. I moved around a lot in the city. My brother-in-law, Riaz Ahmed Sipra was serving as SSP Dhaka. We met almost daily. But the site of rendezvous were officers’ mess, some club or a friend’s house in Dhan Mandi. Even if I could move everywhere, I did not peep into the hearts of the Bengalis. They were silent but felt oppressed and aware of the fact that the men in uniforms were masters of their lives and properties. I frequently met Mr Fazlul Qadir Chaudhry, Maulana Farid Ahmed and many other Muslim League and Jamaat leaders in one government office or the other. Prof. Ghulam Azam and Ch Rehmat Elahi also used to meet me to provide me volunteers to carry out sabotage across the Indian Border.

Dr Yasmin Sakia, an Indian scholar teaching in America, told me once an anecdote. When she asked why in the 1990s she could not find any cooperation in tracing rape-victims of 1971, she was told by a victim,” Those who offered us to the Army are rulers now.”

One can tell and twist the tale. The untold part also matters in history. Two Bengali soldiers whom I released from custody, were issued weapons and put back in uniform. They became POWs along 90 thousand Pakistani soldiers and spent three years in Indian jails. I discovered one of them serving as a cook in 1976 in Lahore. I had regained my memory. “Kamal –ud-Din you?” I exclaimed on sighting him. “Sir you got me into this!”

The Pakistani Army had thrown them out. The other guy teaches in Dhaka now.

The untold part of the story is that one day I enquired about one soldier from Cammandos unit. He used to be my favourite in 1962. “Sir, Aziz-ul –Haq was killed”, the Subedar told me rather sheepishly.

“How?” was not a relevant question in those days. Still I did ask.

“Sir! first they were put in a cell, later shot in the cell”.

My worst nightmare even forty years later is the sight of fellow soldiers being shot in a cell. “How many ?” was my next question. “There were six sir, but two survived. They pretended to be dead but were alive,” came the reply.

“Where are they ?”

“In Cammilla sir, under custody”.

I flew from Dacca to Commilla. I saw two barely recognizable wraiths. Only if you know what that means to a fellow soldier! It is worse than suffering or causing a thousand deaths. I got them out, ordered their uniforms and weapons. “Go, take your salary and weapons and come back after ten days.” They came back and fought alongside, were prisoners and then were with difficulty, repatriated in 1976. Such stories differ, depending on who reports.

All these incidents, often gone unreported, are not meant to boast about my innocence. I was guilty of having volunteered to go to East Pakistan. My brother-in-law Justice Sajjad Sipra was the only one who criticized my choice of posting. “You surely have no shame,” he said to my disconcert. My army friends celebrated my march from Kakul to Lahore. We drank and sang! None of us were in two minds. We were single-mindedly murderous! In the Air Force Mess at Dacca, over Scotch, a friend who later rose to a high rank said, “ I saw a gathering of Mukti Bahini in thousands. I made a few runs and let them have it. A few hundred bastards must have been killed” My heart sank. “Dear! it is the weekly Haath (Market) day and villagers gather there,” I informed him in horror. “ Surely they were all Bingo Bastards!,” he added. There were friends who boasted about their score. I had gone on a visit to Commilla. I met my old friend, then Lt. Col. Mirza Aslam Beg and my teacher, Gen. Shaukat Raza. Both expressed their distaste for what was happening. Tony, a journalist working with state-owned news agency APP, escaped to London. He wrote about these atrocities that officers had committed and boasted about. It was all published by the ‘Times of London’. The reading made me feel guilty as if I had been caught doing it myself! In the Army, you wear no separate uniform. We all share the guilt. We may not have killed. But we connived and were part of the same force. History does not forgive!

Source: Viewpoint, a Pakistani a non-profit venture having a long history of struggle for democracy, human rights and justice in Pakistan.


War Crimes File – A Documentary BY Twenty Twenty Television

Chowdhury Mueen-Uddin’s role in Bangladesh Genocide:

In March 1971, Chowdhury Mueen-Uddin, a journalist at the Daily Purbodesh, was an active member of the Islami Chaatra Sangha (ICS) – the student wing of the Jammat-I-Islami which actively opposed Bangladesh liberation war and aided the Pakistani military.

In August 1971, the Jamaat-e-Islami, according to its own newspaper the Daily Sangram, set up the Al-Badr Squad comprising members of the ICS to violently combat the forces supporting Bangladesh’s liberation. Mueen-Uddin became a member of the Al-Badr.

Newspaper reports immediately after the intellectual killings in December 14, 1971 naming Mueen-Uddin as the prime suspect based on confessions by captured Al-Badr leaders.


In 1995, in a Channel 4 documentary, researchers presented a series of evidence and eyewitnesses that directly implicated Chowdhury Mueen-Uddin as the leader of the gang in at least two disappearances and killings, and one attempted disappearance. A documentary titled War Crimes File, directed by Howard Bradburn and produced by Gita Sehgal for Twenty Twenty Television broadcast as part of the Dispatches Series by Channel 4 was aired on 3 May 1995—recording eye witness accounts of Mueen-Uddin’s involvement in disappearances of journalists and other intellectuals in December 1971. David Bergman was the main researcher and reporter. [Webmaster’s note: The information was corrected as per an online news-portal’s  report]

The Video:

Part 1:

Part 2:

Part 3:

Part 4:

Part 5:

Part 6:

From TORMENTING SEVENTY ONE, An account of Pakistan army’s atrocities during Bangladesh liberation war of 1971:

It (the documentary War Crimes File) created much sensation in London after it was showed in Channel Four of BBC. Elaborating the target of making the documentary, one of its makers and chief researcher David Bergman said the conscious world, including the European community raised their voice against the mass killings and war crimes committed in former Yugoslavia’s Bosnia. A strong demand was raised that the war
criminals have to be punished. At that time he came to know that three war criminals of Bangladesh are residing in London in disguise. They also became leaders of the Bengalee community there. They are involved with various fundamentalist and communal groups. They made the film to unmask the war criminals and bring them to book.

The British government took steps for investigation into the three war criminals after the Bangalee community in UK as well as the human rights organisations there raised their voice for punishment of the trio. The British government also sought cooperation from the Bangladesh government. The then BNP government didn’t take any step in this regard. However, the Awami League government assured the UK of
cooperating with them. The government on its own also filed an allegation with Ramna police station in Dhaka (case no 115, date 24.9.1997).
We came to know it was buried after some interrogation and brief investigation. Fiona Mckay, a lawyer who runs a human rights organisation in London, said she thought though the British government is very enthusiastic, Bangladesh government is not so keen. She informed that senior officials of Scotland Yard Rees, Detective Chief Superintendent and Walton, Detective Inspector were appointed to investigate it.

Despite the interest of the British government and its people about the trial of Bangladesh’s war criminal, reluctance of Bangladesh government is a great shame for the nation.

Naming The Names -Introducing The War Criminals

Bangladesh News (Voice of the Bangladeshis in Australia)/Dec 16, 1999
Registered as a newspaper in Victoria
Level 10, 459 Little Collins St, Melbourne Vic 3000, Australia
Naming The Names –Introducing The War Criminals (By: Ahmed Ziauddin)

When on 17th April 1973 the Government, for the first time, announced its decision to try 195 Pakistani Prisoners of War for serious crimes, it became clear that it had abandoned its earlier absurd policy to try all Pakistani soldiers and their collaborators. Rhetoric political statement was replaced by pragmatic policy.

The Government, it was revealed, screened these individuals following a special investigation commissioned to identify the major war criminals. This report was never made public, nor the names of the 195 principal planners and executioners of Bangladesh genocide.

In a number of articles on Bangladesh genocide, and in seminars, I have urged publication of that report, which, at least, would reveal the names of the alleged criminals for others to pursue. Although we had fairly good idea about the people involved, but it was rather difficult, until now, to be absolutely certain about the existence of the report.

Recently, sources at Muktijuddher Jadughar, an unique organisation in Bangladesh that devotes itself exclusively on Bangladesh genocide and liberation war, has supplied some documents, which appears to be the long lost report, or at least its part, on the principal war criminals.

This article intends to virtually reproduce the materials, but before its done, a brief background to refresh our memories.

Pakistani soldiers lost on 16th day of Deceber 1971 its eastern part; despite their freehand in prosecuting genocidal war against largely unarmed Bangalee population, hundreds and thousands of its best fighters too surrendered to the Allied Command. Lt.Gen.Amir Abdullah Khan Niazi led his soldiers to put down the arms which were henceforth freely used to keep Pakistan’s integrity. Bangladesh was born and Pakistan disintegrated.

The Government of Bangladesh that led the war of liberation from exile returned to its capital following Pakistan’s defeat. The new government held its first cabinet meeting in liberated Dacca on 23rd December 19971 and was reported that 89.000 regulars of the Pakistan Army have surrendered in Bangladesh and five thousand of them had already been removed to India.

The Home Minister, Mr.A.H.M.Kamruzzaman, declared on 24th December, 1971 that the collaborators would not escape from justice, and a large number of collaborators, including former Governor, Dr.A.M.Malik, and Members of his Cabinet, were officially reported to have been taken in custody.

On 31st December 1971, the cabinet decided to set up an Inquiry Committee to probe into the dimension and extent of genocide committed by the Pakistani army in Bangladesh. The Prime Minister asked the MCAs and Awami League workers to submit data regarding genocide. A Presidential Order providing for the setting up of special tribunals to try collaborators of the Pakistan armed forces was issued.

The Prime Minister, Sheikh Mujibur Rahman, declared on 29th January 1972 that his government would not forgive those who were guilty of genocide in Bangladesh. Accordingly, in accordance with the Geneva Convention, the Government decided to set up two tribunals – one for the trial of persons accused of genocide and another for the trial of war criminals.

After the withdrawal in March 1972 of the Indian Army from Bangladesh, the Indian Prime Minister arrived in Dacca. In the public meeting on 17th March at Suhrawardy Uddyan attended by Mrs.Indira Gandhi, Sheikh Mujibur Rahman declared that the Pakistani Prisoners of War would be handed over to Bangladesh for trial.

The Government then appointed Mr.S.R.Pal and Mr.Serajul Haque (MCA) as Chief Government Prosecutors of the War Crimes Tribunals to try the Pakistani Prisoners of War accused of genocide. Indira Gandhi then on 12th July told in New Delhi that she considered war crimes trial issue to be bilateral matter between Bangladesh and Pakistan. On the eve of the first Victory Day anniversary on 16th December 1972, the Prime Minister reiterated that the trial of war criminals in Bangladesh would be held

Regardless of Government’s repeated pronouncement, the government soon realised impossibility of putting surrendered thousands of Pakistani Army personnel to trial, and on 17th April 1973 announced its decision to try 195 Pakistani Prisoners of War for serious crimes.

(The writer teaches Law at Brussels Catholic University and heads, Bangladesh Centre For Genocide Studies).


Partial list of the war criminals with accusations and charges

Bangladesh News (Voice of the Bangladeshis in Australia)/Dec 16, 1999
Registered as a newspaper in Victoria
Level 10, 459 Little Collins St, Melbourne Vic 3000, Australia
Naming The Names –Introducing The War Criminals (By: Ahmed Ziauddin)
Following is a partial list of the war criminals with accusations and charges.

Name: Lt.Gen.Niazi
No: PA 477
Post held: Corps Commander, Martial Law Administrator Zone B

Allegations: The accused is alleged to have arrived incognito at least by the 1st of March in Dacca. Thereafter, he participated in a series of high level conferences where the military operations connected with genocide were planned and finalised. His participation was under cover. After he took over as Martial Law Administrator Zone B, the accused made a large number of public statements and issued a large number of orders in respect of the plan of genocide and the military operations connected therewith. He also took upon himself the whole responsibility for all criminal acts by men under his command and indeed for all acts of his troops during the military occupation of Bangladesh. Evidences are available about mass rape and the criminal violation of women by the men under his command. It is alleged that he was personally present on the scene of the systematic murder of Bangalee intellectuals on or about 12th to 16th December, 1971. He is also alleged to have visited the site for the plan of murder of intellectuals in Brahmanbaria prior to the commission of the acts. He is also alleged to have illegally detained at least 50 women and girls in Dacca “for his personal pleasure”.

Proposed charges: Conspiracy to wage aggressive war, conspiracy to commit genocide, conspiracy to commit crime against humanity, complicity in the commission of genocide and war crimes and crimes against humanity. Failure to maintain discipline, false arrests, rape, assault and battery and murder and criminal violation of international agreements.

Name: Major General Rao Farman Ali Khan
No: PA 1364
Post Held: Deputy Martial Law Administrator Zone B (as Brigadier in March 1969 to July 1970); from July 1970 Major General Civil Affairs)

Functions: To use the civil administration for the purpose of Martial Law, screening of civil servants before posting in districts, political appreciation through daily or weekly meetings either with civil officers or intelligence officers and feeding information to military junta in Islamabad.

Allegations: Participation in all secret meetings held by General Yahya Khan from 15th March onwards in Dacca Cantonment. Participation in all military exercises in Bangladesh. His recommendations and formulation of the master plan to eliminate all Bengalee intellectuals and Awami Leaguers and selection of time and date for army crackdown in Bangladesh in executing the master plan.

Proposed charges: Conspiracy to wage a war of aggression, conspiracy to commit genocide and crime against humanity, complicity in the commission of genocide, war crimes and crimes against humanity. Execution of plan of genocide and crimes against humanity.

Name: Major General Mohammad Hussain Ansari
No. PA 4404
Post held: Station Commander, Dacca (prior to 25th March 1971). Station Commander, Chittagong, G.O.C. 9th Division, Sub-Martial Law Administrator, Sector III.

Allegations: Evidence indicates that the accused was associated with and participated in planning of the military operations that were launched from 25th March, 1971. He appears to have attended a number of high level staff and operational planning sessions in which the details of the plan of genocide were finalised. In Chittagong, he was associated with and directed the operations designed to eliminate the Bengalee military personnel serving in Chittagong Garrison. When he assumed Command as GOC, 9th Division and Sub-Martial Law Administrator, Section III, he became responsible for a large area comprising Jessore, Jinadah, Barisal, Khulna, Khulna Port, Satkhira, Magura, Kushtia, Faridpur, Chaudanga, Gopalganj, Madaripur, Patuakhali, Bhola and Bagerhat. There is wide evidence of widespread mass atrocities including murder, torture, rape and arson in the area under his control or members of the formation under his command as from July 1971 till surrender.

Proposed charges: Conspiracy to commit genocide and crimes against humanity. Execution and direction of operations in pursuance of the conspiracy to commit genocide, mass murder, torture, rape, arson, false arrest and detention etc.

Name: Colonel M.Yakub Malik
No: PA 3837
Unit: 53 Field Artillery Regiment (53 Brigade 14 Division)
Post held: C.O.

Allegations: His unit was stationed at Comilla even prior to 25th March, 1971 and remained in Bangladesh till surrender. On and between the 25th and 29th March 1971, 300 Bangalee military officers and other ranks were disarmed and detained in Comilla at Brigade Headquarters. In addition, 1600 civilians were also arrested. On the 30th March 1971, batches of 15 and 20 persons from among those detained were taken out and killed in the precincts of Brigade Headquarters. In the same night with the help of petromax light, these bodies of persons killed were buried in mass graves in the cantonment limits. The accused was at all material times in Comilla and on the date of the killings was actually present through the day at Brigade Headquarters where the killings occurred.

Proposed charges: Execution of planned genocide, mass murder, torture, criminal violation of international agreements, false arrest and detention etc.

Name: Lt.Col. A. Shams-ul-Zaman (also known as Col.Shams)
No: PA 4745
Unit: 22 FFR and Infantry Battalion (107 Brigade, 14 Division)
Post: Assistant Sub-Martial Law Administrator (Khulna) till June 1971; Sub-Martial Maw Administrator (Jessore) July 1971.

Allegations: The accused was stationed at Jessore even prior to 25th March 1971. Later, he moved to Khulna and appears to have returned to Jessore. He was at all material times in Bangladesh. There is evidence of widespread atrocities in area Jessore-Khulna. For example, on 4th April 1971, military personnel of Pakistani army, in company strength, went to Chachara Mahalla of Jessore town and opened indiscriminate fire killing 200 persons. From March to May 1971, nearly 2000 persons in batches were brought to Khulna Circuit House, tortured and killed at Forest Ghat which is 200 yards from the Circuit House. During this period, the accused was living in Circuit House and personally inspected the torture chambers.

Proposed charges: Execution of planned genocide, mass murder, torture, criminal violation of international agreements, false arrest and detention, etc.

Name: Major Mohammad Abdullah Khan
No: PTC 5911
Post held: Deputy Sub-Martial Law Administrator, Sub-Sector 12, Brahamanbaria.

Allegations: On 21st November 1971, the accused is alleged to have taken some 50 persons from Brahmanbaria sub-jail and killed them at a place near Pairtala Bridge where subsequently 42 bodies were disinterred. Eyewitness accounts are available. This area was visited by Lt.General Niazi and Major General Majid Khan prior to the murder of intellectuals in Brahmanbaria. Evidence discloses a design to commit genocide in that area.

Proposed charges: Execution of plan of genocide, murder, false arrest, etc.

Name: Major Khurshid Omar
No: PA 4553
Unit: 614 Field Intelligence Unit, Jessore Cantonment.

Allegations: The accused was in-charge of field intelligence unit at Jessore Cantonment at least from March, 1971 till the surrender. He appears to have had responsibility for the collection of political intelligence and submission of intelligence reports of the political situation in that area. He was also in-charge in this connection with the interrogation and screening of Bangalee military and civilian personnel with a view to executing the plan of genocide; At least 900 persons were brought before him, interrogated and in many cases tortured under his order and or supervision. The accused appears to have specialised in devising ingenious instruments of torture.

Proposed charges: Execution of the plan of genocide, murder, torture, false arrest and detention and criminal violation of international law and agreements.

Name: Captain Abdul Wahid
No: PSS 8464
Unit: 30 FF

Allegations: The accused was posted in Dacca city at about the time of military crack down which commenced on the 25th March 1971. Evidence exists of his participation in the acts of murder, loot and arson that were perpetrated on that day in Dacca.

Proposed charges: Murder, loot, arson, failure to maintain discipline.

(The writer teaches Law at Brussels Catholic University and heads, Bangladesh Centre For Genocide Studies).


The Travail of Ashrafuzzaman Khan’s Infamous Diary

By Jamal Hasan

Who’s Ashrafuzzaman Khan? Why is it so important that we now know the content of his dairy? Please be patient and read this write-up. I will let you draw your own conclusion regarding the culpability of this man.

It was the first week of December of 1971 — it was also the final chapter in our nine month long days of fire and blood. Forces under the joint command of our valiant Mukti Bahini and the Indian army had almost encircled Dacca from all directions. But even as all seemed lost for the beleaguered Pakistani armed forces, sinister forces were at work at the Governor’s House determined more than ever to deliver the coup de grâce to the “upstarts” who had refused to accept the fate of a subject race. General Niazi was huddling with his comrade the infamous Major General Rao Farman Ali, and their chief troubleshooter, Major Siddique Salek. They had just received the list they had been expecting from Al-Badr and Al-Shams. Ashrafuzzaman Khan, a commander of the brutal Al-Badr, had just compiled a list of Bengali intellectuals for the “benefit” of the high command in the Governor’s House. It was the list of intellectuals who have been targeted for elimination. The plan was to kill them immediately so that if Bangladesh becomes an independent nation, it will have to make do without those that can contribute significantly to rebuild the infrastructure of the devastated nation. It would be Pakistan’s parting kick to Bangladesh, so to speak.

Many of the Bengali intellectuals listed by Ashrafuzzaman Khan were taken out of their homes in the dead of night in that eventful week of December in 1971. Needless to say, none of them lived to see the light of day. Even in the moment of their defeat, Generals Niazi and Ali must have relished the thought that they have forced Bangladesh to pay an extremely heavy price for its independence. It must have given them no little pleasure to imagine that Bangladesh will fall apart in no time without the services of so many of its leading intellectuals.

Bangladesh was liberated on December 16, 1971. Unfortunately, it took longer than it should have taken for the new administration to attend to its tasks. By the time the investigators arrived at the residence of Ashrafuzzaman Khan, he had fled. However, in haste, he had left behind a crucial piece of evidence. The investigators rummaging through his leftover items managed to recover that piece of the puzzle from his house. They found Ashrafuzzaman Khan’s diary. In it was that infamous list of intellectuals in his own handwriting. It was indeed a gruesome find that shocked the people. Ashrafuzzaman Khan was a wanted man. Photos of the suspect were posted in all Bangladeshi newspapers. People were urged to apprehend the criminal. But all this was too late. Ashrafuzzaman had managed to flee not just his residence, but his country as well by the time the search was on for his arrest.

Today, Ashrafuzzaman Khan leads an active life of all places in New York. He has assumed a role of leadership in the Islamic movement in the city. Ashrafuzzaman Khan is now the President of the Islamic Circle of North America. I was reminded anew of his terrible past as I read a recent issue of the Washington Post (November 1, 1999). It carried a statement by Ashrafuzzaman Khan on the tragic Egypt air accident. Ashrafuzzaman Khan was quoted as saying, “Sometimes, we face that we are helpless…. another man lost his parents. Nobody knows anything. Everybody is sad. But we have to put our faith in God.” This is coming from the man whose infamous list had left so many children without their fathers in that fateful week in December of 1971. What an irony it is that this conspirator par excellence of Bangalee intellectual killings in 1971, is now a dyed-in-the-wool humanist, after all these years! But, is he a humanist? No. He is just a wolf in sheep’s skin. That is what he is!

We, Bangladeshis, seem to be singularly devoid of self-esteem. Bangladesh had failed miserably to bring the war criminals to justice after the surrender of Generals Niazi and Ali on 16th December 1971. And today, Sheikh Hasina seems to be more interested in pursuing only those that had killed her kith and kin on 15th August 1975. No one seems interested to bring the killers of 1971 to justice. To me, this is the greatest travesty of justice in Bangladesh.

Of course, Ashrafuzzman Khan hasn’t quite been allowed to forget his criminal past. A few years ago, Shahriar Kabir, a leader of Ghatok Dalal Nirmul (Efface the killers and conspirators) Committee exposed the whereabouts of Ashrafuzzaman Khan who, needless to say, stoutly denies any wrongdoing. But editions of the directory of collaborators, “Ekatturer Ghatok Dalal Kay Kothai” (Where are the killers and conspirators of 1971?”) continues to carry Ashrafuzzaman Khan’s photo together with a print of the pages of his infamous diary.

The Nirmul (Efface) Committee has branches in almost all States of USA. Most of the members were very active under the leadership of Shaheed Janani Jahanara Imam. They had even sent a lawyer to assist the prosecution during the epoch making People’s Trial of Prof. Golam Azam and his cohorts. When will they go after Ashrafuzzaman Khan? In America, it shouldn’t be too difficult to force a war criminal to answer in a court of law. The million-dollar question is — who will bell the cat?

Jamal Hasan writes from Washington, DC. His email address is: poplu@hotmail.com

“Genocide’71 – an account of the killers and collaborators”, Published in Dhaka, Page 189: Segment where Ashrafuzzaman Khan (now in New York, and head of Queens branch of ICNA) is cited.

Similarly, Saudi Arabia is serving as a sanctuary for some of the leading Al-Badrs (leaders of death squads in 1971). Here we would like to give the example of Ashrafuzzaman Khan, one of the Al-Badr high command. Ashrafuzzaman Khan, was one of the chief Al-Badr executioners. It has been clearly proved that he himself shot to death 7 teachers of the Dhaka University in the killing fields at Mirpur. A certain Mofizzuddin, who drove the vehicle which took these helpless victims of Ashrafuzzaman to Mirpur, has clearly identified Ashrafuzzaman as the “chief executer” of the intellectuals.

After Liberation, Ashrafuzzaman’s personal diary was recovered from 350 Nakhal Para where he resided. On two pages of the diary, the names of 19 teachers of the University have been entered, as well as their addresses in the University quarters. The name of the Dhaka University Medical Officer, Mohammad Murtaza, has also been noted down in this diary. Of these 20 persons, eight were missing on December 14: Munier Chowdhury (Bengali), Dr. Abul Khair (History), Ghiasuddin Ahmed (History), Rashidul Hasan (English), Dr. Faizul Mohi (I. E. R) Dr. Munaza (Medical Officer).

From the confession of Mofizuddin, it has been learned that Ashrafuzzaman shot these people with his own hands. As a result of Mofizuddin’s confession, the decomposed bodies of these unfortunate teachers were recovered from the marshes of Rayer Bazar and the mass grave at Shiyal Bari at Mirpur. There were other names in the diary including the following: Dr. Wakil Ahmed (Bengali), Dr. Nilima Ibrahim (Bengali), Dr. Latif (I. E. R), Dr. Maniruzzaman (Geography), K. M. Saaduddin (Sociology), A. M. M. Shahidullah (Mathematics), Dr. Sirajul Islam (Islamic History), Dr. Akhtar Ahmed (Education), Zahirul Huq (Psychology), Ahsanul Huq (English), Serajul Islam Chowdbury (English), and Kabir Chowdhury.

On another page of the diary there were the names of 16 collaborating teachers of the University. Apart from these there were also the names of Chowdbury Moinuddin, the man in charge of the operation to kill intellectuals, Showkat Imran, a member of the central Al-Badr command, and the head of the Dhaka Badr forces.

Apart from the names of the slain intellectuals, the diary also contained the names and addresses of several other Bengalis. All of them lost their lives at the hands of the Al-Badr. On a small piece of paper the name of the Member Finance of the Pakistan Jute Board, Abdul Khaleq, had been written down, along with the name of his father, his Dhaka address, as well as his permanent address. On December 9, 1971, the Al-Badr took away Abdul Khaleq from his office. They demanded Taka 10,000 as ransom. The Al-Badr then went to Abdul Khaleq’s house carrying a letter from him in which he asked that the money be paid to his kidnappers. Abdul Khaleq’s wife was unable to give more than Taka 450 at the time. She promised that she would give them the rest of the money later, and pleaded with them to return her husband. But Abdul Khaleq never came back.

Ashrafuzzaman has also been implicated in the murder of some journalists. It was Ashrafuzzaman who kidnapped the shift-in- charge of the Purbodesh, and the Literary Editor, A. N. M. Gholam Mustafa.

Ashrafuzzaman Khan, was a member of the Central Committee of the Islami Chhatra Sangha. After liberation he went to Pakistan. At present he is employed in Radio Pakistan.
Update: Since publication of this book, Ashrafuzzaman Khan has moved to New York and now heads the Queens branch of ICNA (Islamic Circle of North America)

Source: Shobak.org

Tikka Khan

Tikka KhanTikka Khan (b. 1915 d. March 28, 2002) was Pakistan’s Chief of Army Staff from March 1972–March 1976).

Raja Tikka Khan was born in the village of Jochha Mamdot in Kahuta Tehsil near Rawalpindi, in 1915 (in what was then British India). He was a graduate of the Indian Military Academy at Dehradun, and was commissioned in 1939.

He fought in World War II as part of the Indian Army, and was injured on multiple occasions during the fighting. He was in action in numerous battles on both the Burmese and Italian fronts. He was also a prisoner of war for more than two years during the war, before he and his fellow troops escaped.

After his return from World War II, Khan was an instructor at the Indian Military Academy at Dehradun for some time. During the independence, Major Tikka Khan remained in what is now Pakistan, and became an officer in the Pakistan Army.

After Independence, he served in only one Artillery Regiment of Royal Pakistan Artillery, where he raised and commanded the first post partition Medium Regiment of Royal Pakistan Artillery, i.e., 12 Medium Regiment Artillery.

He was promoted to the rank of Major General in 1962.

Between the wars

Tikka Khan was promoted to the rank of Lieutenant-General in 1969. He was also the commander IV Corps at Lahore during the same time, a time when he earned a reputation of being a tough administrator and strict disciplinarian. Lahore’s Fortess Stadium was constructed under General Tikka Khan’s tenure as corps commander.

1971 Crisis

The 1970 elections in East Pakistan and West Pakistan resulted in a situation where Sheikh Mujibur Rahman’s Awami League won most of the seats (160 out of 300) whereas Zulfiqar Ali Bhutto’s Pakistan Peoples Party (PPP) won 81 seats. In the crisis that followed he was sent out by General Yahya Khan of Pakistan to put down unrest swelling in East Pakistan. Tikka took over Eastern Command (equivalent to a Corps) on 7 March 1971 after the previous commander Lt Gen Sahabzada Yaqub Khan resigned. Because of his role in the ensuing Operation Searchlight and Bangladesh Liberation War that began on 25 March 1971, Tikka is referred to as the “Butcher of Bengal” by Bangladeshis. He was the leading commander of the II Corps responsible for the defence on the Western front of the War in 1971. After a brief but notable stay at East Pakistan, he was then posted as the first commander II Corps at Multan and commanded through the actual Indo-Pakistan conflict in December.

Tikka was later superseded by Lt Gen Gul Hassan Khan, when he was selected as the Commander-in-Chief in December 1971.

Post retirement

Tikka Khan’s tenure ended in March 1976, and he was later appointed Defence Minister by Zulfiqar Ali Bhutto. Muhammad Zia-ul-Haq’s July 1977 coup led to the arrest of both Bhutto and General Tikka Khan. Bhutto was executed in 1979, after which General Tikka Khan emerged as one of the leaders of the Pakistan Peoples Party (PPP), becoming its Secretary General, during a time when many party stalwarts abandoned it. General Tikka was imprisoned numerous times for his political activities during the late 1970s and 1980s, until Zia-ul-Haq died in August 1988 in an airplane explosion over Bahawalpur. General Tikka Khan was appointed the Governor of Pakistan’s largest province, the Punjab, in December 1988. His tenure as the Governor was cut short by the dismissal of the Benazir Bhutto government in August 1990, after which he retired from active politics. During his tenure as Chief he directly influenced an entire generation of military personnel, imbuing in them qualities of professionalism and military duty.

Later life and death

General Tikka Khan died on March 28, 2002 after several years of illness. He received a state burial with full military honors and his funeral was attended by thousands of people, including the entire top brass of the Pakistan Army. In a message to the General’s son, Col. Khalid M. Khan, Benazir Bhutto, who had spent many years campaigning with the General, remembered him as a person who, “rose to the highest offices of this country due to his hard work and respect for the rule of law.”

From Wikipedia

Major General Rao Farman Ali Khan

Major General Rao Farman Ali Khan (1923 – January 21, 2004). He took commission in an artillery regiment in 1942 and later commanded the 26 Field Regiment. He was the artillery commander in East Pakistan from where he was promoted to the rank of Maj Gen in 1970 and was then the adviser to the governor of East Pakistan. During his tenure of services in East Pakistan in 1971, he was allegedly involved in the genocide and killing of the Bengali intellectuals. During his military career he was the Director General of Military Training and of Military Operations in the General Headquarters.

Hamoodur Rahman Commission Report

The Hamoodur Rahman Commission Report (HCR), denied the involvement of Pakistan army personnel in the murders of Bengalis. Gen. Farman Ali categorically denied the charge levelled against him that he had 200 intellectuals killed. The Bengali’s claimed these killings occurred on December 14, and not on December 16 of 1971, as General Farman contends. While the latter accepts that a sizeable number of corpses were found on the morning of December 17, he maintains that Pakistani army personnel could not have conducted the killings since they had already surrendered on December 16. According to Maj. Gen. Farman Ali on December 9 or 10, 1971, he was summoned by Maj. Gen. Jamshed to Peelkhana. On reaching the headquarters he says, he saw a large number of vehicles parked there. Maj. Gen. Jamshed was getting into a car and asked Maj. Gen. Farman Ali to come along. On the way, Gen. Jamshed informed Gen. Farman that they were thinking of arresting certain people. Gen. Farman Ali maintains he advised against it. On reaching General Niazi’s headquarters he says, he repeated his advice, but neither Gen. Niazi nor Gen. Jamshed responded. Gen. Farman Ali states that he does not know what transpired after he left, but he thinks no further action was taken.

Rao on Mukti Bahini and General Niazi

In his book, How Pakistan got divided , Maj. Gen. Rao Farman does express the fear that “orders countermanding the earlier orders were perhaps not issued and some people were arrested. I do not till this day know where they were kept. Perhaps they were confined in an area which was guarded by mujahids. The corps or the Dacca garrison commander lost control over them after surrender and they ran away out of fear of the Mukti Bahini who were mercilessly killing mujahids. The detained persons might have been killed by Muktis or even by the Indian army to give the Pakistan army a bad name. Dacca had already been taken over by the Indians.

Maj. Gen. Rao Farman Ali, Adviser to the Governor of East Pakistan said, in (HCR) regarding General Niazi”Harrowing tales of rape, loot, arson, harassment, and of insulting and degrading behaviour were narrated in general terms…. I wrote out an instruction to act as a guide for decent behaviour and recommended action required to be taken to win over the hearts of the people. This instruction under General Tikka Khan’s signature was sent to Eastern Command. I found that General Tikka’s position was also deliberately undermined and his instructions ignored…excesses were explained away by false and concocted stories and figures.

Rao’s controversial letter and diary

The Bangladesh Prime Minister Sheikh Mujibur Rahman, made a formal complaint with Prime Minister of Pakistan Zulfikar Ali Bhutto at Dacca on Friday, the June 28, 1974 that Maj Gen Rao Farman Ali had written on Government stationery that “The green of East Pakistan will have to be painted red.

Sheikh Mujibur Rahman promised to supply a copy of this document to the Government of Pakistan. The insinuation was that this writing amounted to a written declaration of the intentions of the Pakistani Army and the martial law administration in East Pakistan to indulge in large-scale bloodshed in order to suppress the movement for Bangladesh. This writing was put forward as a proof of the killings alleged to have been carried out in East Pakistan during the military operations.

Maj. Gen. Farman Ali explained the significance of this writing and the circumstances under which it came to be made by him. He stated that the words “the green of East Pakistan will have to be painted red” were uttered by one of the NPA leaders in Paltan Maidan, Dacca, now called Dhaka in a public speech during June 1970. The Martial Law headquarters thought that these words had been uttered by Mr Mohammad Toha of the NAP, and the General was asked to call for the explanation of Mr Toha and warn him not to say things prejudicial to public peace. To remind himself he wrote these words down on the back of his table diary, when they were repeated to him on telephone by Lt. Gen. Sahabzada Yakub Khan, the then Zonal Martial Law administrator in East Pakistan. Toha later denied having uttered these words and mentioned the names of Qazi Zafar and Rashid Menon in this connection. As these gentlemen had gone underground, General Farman Ali could not take any further action against them. The General further explained that as Mr Toha and his associates had communist leanings, these words were intended to convey their conviction and objective that East Pakistan would be turned into a communist state, and not that there would be bloodshed. Finally, Maj. Gen. Farman Ali has stated that he did not give any importance to this note and it must have fallen into the hands of his Bengali Personal Assistant, when the diary for the year 1970 was replaced at the close of that year.

Doubts on Rao’s version of 1971

He served in Dhaka cantonment for more than a decade and was involved in intelligence gathering, making strategic decisions and formulating policies. He was also involved in buying Bengali politicians to subvert nationalist movements. He was in charge of the civil administration, knew about Bangladesh more than his peers.

In the book ‘The Betrayal of East Pakistan‘, General Niazi described General Farman as an opportunist, a conspirator and a swindler. Niazi also said, implicating Farman’s involvement in the killing of the intellectuals, that Farman requested Niazi to send him back to Pakistan, for, “Mukti Bahini would kill him of his alleged massacre of the Bangalees and intellectuals on the night of 15-16 December. It was a pathetic sight to see him pale and almost on the verge of break down“.

When asked about Farman’s refusal to admit his involvement in the killing of the intellectuals Brigadier Siddique Saliq, another senior military officer during the war, said,” ….He (Farman) was the major general in charge of civil administration. As such nothing would happen which he would not know?…“.

In The Separation of East Pakistan, Mr Hasan Zahir, a Pakistani civil servant wrote: “ Major General Farman Ali was the executioner of Dhaka part of ‘Operation Searchlight’. He succeeded in ‘shock action’ by concentrated and indiscriminate firing on target areas…….

Brigadier Siddique Saliq in his book, Witness to Surrender, wrote,”The plan for operation Searchlight-1 visualized the setting up of two headquarters. Major General Farman with 57 Brigade under Brigadier Arbab, was responsible for operations in Dacca city and its suburbs while Major General Khadim Raja was to look after the rest of the province. In addition Lieutenant General Tikka Khan and his staff were to spend the night at the Martial Law Headquarters in the Second Capital to watch the progress of action in and outside Dacca…..

Mr Altaf Gohar, recounted an incident from his memory. One of Gohar’s friends told him that a hit list had been drawn up for elimination of certain Bangalis. A friend of his was also in the list and he requested Gohar if he could do something to save his friend. Gohar then took the matter to one of his close friends who was a common friend with Farman. Gohar’s friend met with Farman and requested him to drop the name from his hit list. ” Farman took, said Gaohar’s friend, a diary out of his drawer and crossed the name out. The name was of Mr Sanaul Huq and he was spared.” After civil war of 1971 Farman’s diary was recovered from the ruins of the Governor’s house. The copy of a page from the diary shows the list of intellectuals from Dhaka University. 14 of them were killed on 14 December, 1971.

It is said that Rao Farman suffered from the purity complex, where he believed that due to the Hindu influence, Bengalis were not pure Muslims. Farman firmly believed that the impurities of the Bengalis could have been mended if they were absolved of the Hindu influence.

Maj. Gen. Rao Farman Ali died in 2004 after a brief illness. He was 82.

From Wikipedia

আলবদর বাহিনীর তালিকা

ঢাকা বিভাগ

টাঙ্গাইল জেলা:
অপরাধী: আনিস- আল-বদর

ময়মনসিংহ জেলা:
অপরাধী: আশরাফুজ্জামান- আলবদর বাহিনীর প্রধান
মোঃ নুরুল ইসলাম-আল-বদর প্রধান
আল-বদর কমান্ডার- ক্বারী আব্দুল কাদের
আল-বদর-মো: আবুল বাশার (বাসায়েত)
আল-বদর কমান্ডার – সুরুজ
আলবদর- জুলু
আল-বদর – জি. এম. এনামুল হক,
আল-বদর মাওলানা জুবাদেয়দ আলী
আল-বদর- কাজী মউদ্দিন
আল-বদর-মো: ফয়জুল বারী
আল-বদররের জেলা ডেপুটি কমান্ডার-মাকসুদ
আল-বদর-মাওলানা আব্দুস সামাদ
আল-বদর-মো: আব্দুস সামাদ
আল-বদর-আ: কুদ্দুস মহুরী
আল-বদর-মো: আশরাফ আলী
আল-বদর- মওলানা এরশাদ উল্লাহ
আল-বদর- মওলানা আবুল কাশেম বালিয়া
আল-বদর- মাওলানা দৌলত আলী
আল-বদর- মাওলানা গিয়াস উদ্দিন
আশরাফ হোসেন, ইসরামী ছাত্র সংঘ, ময়মনসিংহ
শামছুল হক, সভাপতি, ইসলামী ছাত্র সংঘ, ঢাকা

ফুলবাড়িয়া থানা

জি. এম. এনামুল হক-আল-বদর
মাওলানা জুবাদেয়দ আলী- আল-বদর
কাজী মউদ্দিন- আল-বদর
মো: ফয়জুল বারী- আল-বদর
মাকসুদ-আল-বদর জেলা ডেপুটি কমান্ডার
মাওলানা আব্দুস সামাদ-আল-বদর
মো: আব্দুস সামাদ-আল-বদর
বদর-আ: কুদ্দুস মহুরী-আল-বদর
মো: আশরাফ আলী-আল-বদর
শেরপুর জেলা
মোঃ কামরুজ্জামান আল বদর বাহিনীর ডেপুটি চিফ অব কমান্ড
জয়নাল -আল-বদর বাহিনীর সেকেন্ড ইন কমান্ড
শাহজাহান চৌধুরী- আলবদর বাহিনীর রূপকারদের মধ্যে অন্যতম
আনোয়ার হোসাইন -আল বদর বাহিনীর অন্যতম রূপকার ও কর্নধার
কামরান, আল-বদর বাহিনী সৃষ্টির অন্যতম রূপকার

শেরপুর সদর
রাজাকার-জয়নাল – শেরপুর টাউন, শেরপুর
মোঃ কামরুজ্জামান, পিতা-ইনসান আলী, গ্রাম-কুমরি মুদিপাড়া, পোঃ + ইউনিয়ন- বাজিতখিলা, থানা+ জেলা- শেরপুর।
এ মান্নান, পিতা-মৃত মহিউদ্দীন মন্ডল, কাচারী পাড়া, জামালপুর,
হারুন উর রশিদ শেলি, পিতা-মৃত জসীমউদ্দিন, কাচারী পাড়া, জামালপুর,
আব্দুল বারী, পিতা-আব্দুর রহমান মঞ্জুরী, বগাবাইদ, জামালপুর,
সৈয়দ আশরাফ হোসেন, পিতা- মৃত সৈয়দ বিতাল মিয়া, মিয়াপাড়া, তবলপুর, জামালপুর,
প্রফেসর শরীফ আহমেদ, পিতা-মৃত জাফর আহমেদ, কাচারী পাড়া, জামালপুর,
মুক্তা, পিতা-মৃত জোবেদ আলী, কাচারী পাড়া, জামালপুর,
হাসেম, পিতা-মৃত আব্দুল লতিফ, কাচারী পাড়া, জামালপুর,
মোতাহার আলী, গ্রাম-ফুলকাচা, মেলানদহ, জামালপুর।
ফুলবাড়িয়া থানা
আলবদর-মাওলানা জুবাদেয়দ আলী, গ্রাম-জোরবাড়িয়া, থানা-ফুলবাড়িয়া, ময়মনসিংহ
আলবদর-জি. এম. এনামুল হক, গ্রাম-জোরবাড়িয়া
আলবদর-রিয়াজ উদ্দিন, গ্রাম-ভালুকা, থানা-ফুলবাড়িয়া, জেলা-ময়মনসিংহ
আলবদর-কাজী মউদ্দিন, গ্রাম-চৌদার, থানা-ফুলবাড়িয়া, জেলা-ময়মনসিংহ
আলবদর-মো: ফয়জুল বারী, গ্রাম-ফুলবাড়িয়া, থানা-ফুলবাড়িয়া, জেলা-ময়মনসিংহ
আলবদর-মাকসুদ, পিতা-মৃত মাহমুদ আলী, গ্রাম-বইলজান, থানা-ফুলবাড়িয়া, জেলা-ময়মনসিংহ
আলবদর-আ: কুদ্দুস মহুরী, গ্রাম-দণিপাড়া, থানা-ফুলবাড়িয়া, জেলা-ময়মনসিংহ

গফরগাঁও থানা
আলবদর-মৃত মাওলানা রিয়াজ উদ্দিন, গ্রাম-অললী, থানা-গফরগাঁও, জেলা-ময়মনসিংহ।

জামালপুর জেলা
আলবদর-মো: আশরাফ হোসাইন-আল-বদর বাহিনীর চীফ অফ কমান্ড বা আল-বদর প্রধান
আলবদর–আব্দুর সাত্তার (নূরুল) পিতা- ময়েজ মন্ডল, সাং-জঙ্গলপাড়া, থানা- জামালপুর সদর
আলবদর–আব্দুল কাদের, পিতা-মফিজউদ্দিন, সাং-জঙ্গল পাড়া, থানা-জামালপুর সদর

নেত্রকোনা জেলা
আলবদর-হেদায়েত উল্লাহ-আল-বদর প্রধান
আলবদর-হুমায়ুন কবীর, নেত্রকোনা
সামসুল হুদা-আল মোজাহিদ প্রধান

কিশোরগঞ্জ জেলা
আলবদর-মাওলানা আব্দুল হামিদ (সাবেক মাদ্রাসা সুপার)
আলবদর-মাওলানা আব্দুল খালেক
মওলানা আতাউর রহমান খান- ইসলামী পার্টির সাধারণ সম্পাদক
আলবদর-আব্দুল হাসিম

একাত্তরের যুদ্ধাপরাধ, মানবতাবিরোধী অপরাধ ও গণহত্যা সংশ্লিষ্ট অপরাধীদের তালিকা
ডা. এম এ হাসান
আহ্বায়ক, ওয়ার ক্রাইমস ফ্যাক্টস ফাইন্ডিং কমিটি
ট্রুথ কমিশন ফর জেনোসাইড ইন বাংলাদেশ
ফোন: ৮৯১৪৫০৬, ফ্যাক্স: ৮৯১৩৮১৯, মো: ০১৮১৭০০৭৯২১

গণহত্যা, যুদ্ধাপরাধ ও মানবতাবিরোধী অপরাধের সাথে প্রত্যক্ষ অথবা পরোক্ষভাবে সংশ্লিষ্ট রাজনৈতিক নেতৃবৃন্দদের তালিকা

যাদের বিরুদ্ধে অপরাধের অভিযোগ এবং প্রমাণ রয়েছে তারা হল-( কেন্দ্রীয় তালিকা)

জনাব সৈয়দ খাজা খায়েরুদ্দিন, জনাব এ কিউ এম শফিকুল ইসলাম, অধ্যাপক গোলাম আযম, জনাব মাহমুদ আলী, জনাব আব্দুল জব্বার খদ্দর, মওলানা সিদ্দিক আহমদ, জনাব আবুল কাশেম, জনাব মোহন মিয়া, মওলানা সৈয়দ মোহাম্মদ মাসুম, জনাব আব্দুল মতিন, অধ্যাপক গোলাম সারোয়ার, পীর মোহসেন উদ্দিন, জনাব এএসএম সোলায়মান, জনাব এ. কে রফিকুল হোসেন, জনাব নুরুজ্জামান, জনাব আতাউল হক খান, জনাব তোয়াহা বিন হাবিব, মেজর (অব:) আফসার উদ্দিন, দেওয়ান ওয়ারাসাত আলী, এবং হাকিম ইরতেজাউর রহমান খান।
আব্বাস আলী খান, জামাতে ইসলামী বাংলাদেশের সিনিয়র নায়েবে আমীর
মতিউর রহমান নিজামী, পিতা-খন্দকার লুৎফর রহমান, গ্রাম-মন্মথপুর, পো:বেড়া, সোনাতলা, থানা সাঁথিয়া, পাবনা
মো: কামরুজ্জামান, জামাতে ইসলামী বাংলাদেশের সহকারী সেক্রেটারী জেনারেল
আব্দুল আলীম, যুদ্ধের সময় জয়পুরহাটের শান্তি কমিটির চেয়ারম্যান ছিল
মোহাম্মদ আয়েন উদ-দীন, পিতা-মৃত মো: মইনুদ্দিন, গ্রাম+পোস্ট-শ্যামপুর, থানা-মহিতারা, রাজশাহী
দেলোয়ার হোসেন সাঈদী, গ্রাম-সউতখালী, থানা-পিরোজপুর, পিরোজপুর জামাতে ইসলামীর মজলিসের শুরার সদস্য
মৃত মওলানা আবদুল মান্নান, চাঁদপুর
আনোয়ার জাহিদ, ষাটের দশকে পূর্ব পাকিস্তান কমিউনিষ্ট পার্টি ও ভাসানী ন্যাপের অন্যতম নেতা, একাত্তরের মুক্তিযুদ্ধের সময় পাকিস্তানি হানাদার বাহিনীর দালাল ছিল
আবদুল কাদির মোল্লা, জামাতে ইসলামের প্রচার সম্পাদক
এ এস এম সোলায়মান, পিতা-মো: জোনাব আলী, গ্রাম-বৈদ্যের বাজার, পো: বৈদ্যের বাজার, থানা-সোনারগাঁ, নারায়ণগঞ্জ
ফজলুল কাদের চৌধুরী-থানা-রাউজান, চট্টগ্রাম,
সালাউদ্দিন কাদের চৌধুরী, পিতা-মৃত ফজলুল কাদের চৌধুরী, থানা-রাউজান, চট্টগ্রাম
মওলানা আব্দুস সোবহান, পিতা-মৃত নঈমুদ্দিন, মহল্লা-পাথরতলা, পাবনা
মওলানা এ কে এম ইউসুফ, গ্রাম-রাজৈর, থানা-স্মরণখোলা, জেলা-বাগেরহাট
আলী আহসান মুহাম্মদ মুজাহিদ, ইসলামী ছাত্রসংঘের সভাপতি এবং আলবদর বাহিনীর ঢাকা মহানগরীর প্রধান।
এ বি এম খালেক মজুমদার, পিতা-আবদুল মজিদ মজুমদার, গ্রাম-দোহাড্ডা, থানা-হাজিগঞ্জ, কুমিল্লা

বিভাগ ওয়ারী তালিকা
ঢাকা বিভাগ


রিয়াজ উদ্দিন-জামায়াত নেতা , ফুলবাড়িয়া, ময়মনসিংহ

মওলানা আব্দুল বারী, সাং-গোবিন্দপুর, থানা-সরিষাবাড়ি, জামালপুর, জামায়ত নেতা

আনোয়ার হোসাইন অন্তু শেরপুর টাউন শেরপুর। ইসলামী ছাত্র সংঘের নেতা

মওলানা ফজলুল করিম, সাং-বিসিউড়া, থানা-নেত্রকোনা সদর, নেত্রকোনা। জামায়ত নেতা

নোয়াখালী জেলা:
ফজলে আজিম-জামায়াতে ইসলামীর নেতা
অধ্যাপক মহিউদ্দীন- জামায়াতে ইসলামীর নেতা

মাগুরা জেলা

রিজু-ইসলামী ছাত্রসংঘ
কবির -ইসলামী ছাত্রসংঘ

দালাল/কলাবরেটর: রাজশাহী বিশ্ববিদ্যালয়

আসামী: ড. মতিয়ুর রহমান,
ড. ওয়াসিম,
ড. শরীফ আহমেদ,
সিদ্দিক প্যাটেল

নীলফামারী জেলা
কাইয়ুম মুন্সী -জামাতে ইসলামীর নেতা
মওলানা আবদুল কাইয়ুম-জামাতে ইসলামীর নেতা
মতিন হাশমী -জামাতে ইসলামীর নেতা

মওলানা মোহাম্মদ উল্লাহ, (হাফেজ্জী হুজুর) সভাপতি, খেলাফত আন্দোলন, গ্রাম-সোহাগপুর, থানা-বেলকুচি, পাবনা
আখতার ফারুক, সম্পাদক, খেলাফত আন্দোলন, দৈনিক সংগ্রাম
মওলানা মুফতী দীন মোহম্মদ খান, সম্পাদক জামিয়া ফোরকানীয়া
মওলানা সিদ্দিক আহমদ, সভাপতি, জামেয়াতুল ওলামায়ে ইসলাম ও নেজামে ইসলাম
মওলানা মোস্তফা আল মাদানী, সহ- সভাপতি, জামেয়াতুল ওলামায়ে ইসলাম ও নেজামে ইসলাম
মওলানা আশরাফ আলী, সাধারণ সম্পাদক, জামেয়াতুল ওলামায়ে ইসলাম ও নেজামে ইসলাম
মওলানা ইসহাক, কর্মকর্তা নেজামে ইসলাম,
মওলনা মোহাম্মদ ইউসুফ, অধ্য কাসেমুল উলুম পটিয়া, চট্টগ্রাম
মওলানা আজিজুর রহমান, সম্পাদক, হিজবুল্লা, শর্সিনা, বরিশাল
আব্দুল কাদের মোল্লা, সদস্য ইসলামী ছাত্র সংঘ
নুরুল ইসলাম, সভাপতি, ইসলামী ছাত্র সংঘ পূর্ব পাকিস্তান
সৈয়দ শাহ জামাল চৌধুরী, সভাপতি ইসলামী ছাত্রসংঘ, ঢাকা
অধ্যাপক ওসমান রনজ, আমীল, জামায়াতে ইসলামী, চট্টগ্রাম শাখা
শফিকুল্লা, সম্পাদক, শ্রম ও সমাজ কল্যাণ, জামায়াতে ইসলামী
মওলানা মুহাম্মদ আব্দুর রহীম, সহ-সভাপতি, জামায়াতে ইসলামী,
অধ্যাপক গোলাম আজম, আমীর জামায়াতে ইসলামী, গ্রাম-বীরগাঁও, থানা-নবীনগর, কুমিল্লা
মোস্তফা শওকত ইমরান, সাধারণ সম্পাদক, ইসলামী ছাত্র সংঘ, ঢাকা শহর,
আ. ম. রুহুল কুদ্দুস, কেন্দ্রীয় কর্মকর্তা জামায়াতে ইসলামী, গ্রাম-জায়গীরমহল, থানা-পাইকপাড়া, খুলনা,
মাহবুবুর রহমান গুরহা, সদস্য, জামায়াতে ইসলামী
এনামুল হক মঞ্জু, সভাপতি, ইসলামী ছাত্রসংঘ, চট্টগ্রাম কলেজ শাখা
আবু নাসের, সভাপতি, ইসলামী ছাত্রসংঘ, চট্টগ্রাম জেলা
আজহারুল ইসলাম, সভাপতি, ইসলামী ছাত্রসংঘ, রাজশাহী জেলা
সরদার আব্দুস সালাম, সভাপতি, ইসলামী ছাত্রসংঘ, ঢাকা জেলা
মীর আবুল কাসেম, সভাপতি, ইসলামী ছাত্রসংঘ পূর্ব পাকিস্তান
আব্দুল বারী, সভাপতি, ইসলামী ছাত্রসংঘ, জামালপুর জেলা
মতিউর রহমান খান, সভাপতি, ইসলামী ছাত্রসংঘ, খুলনা জেলা
মোহাম্মদ ইউসুফ, সেক্রেটারি জেনারেল ইসলামী ছাত্রসংঘ
মাহমুদ আলী, সহ-সভাপতি, পাকিস্তান ডেমোক্রোটিক পার্টি, সুনামগঞ্জ
ফরিদ আহমেদ, সহ-সভাপতি, পাকিস্তান ডেমোক্রেটিক পার্টি
মওলানা আব্দুল জব্বার. সহ-সভাপতি পাকিস্তান ডেমোক্রেটিক পার্টি, গ্রাম-গনক, থানা-সোনাগাজী, ফেনী
নূরুল আমিন, সহ-সভাপতি পাকিস্তান ডেমোক্রেটিক পার্টি, গ্রাম-বাহাদুরপুর, থানা নান্দাইল, ময়মনসিংহ
আবু জাফর মোহাম্মদ সালেহ, পীর শর্সিনা, গ্রাম-শর্সিনা, বরিশাল
ড. সৈয়দ সাজ্জাদ হোসেন, উপাচার্য রাজশাহী বিশ্ববিদ্যালয়, জোহরা মঞ্জিল, নাজিম উদ্দিন রোড, ঢাকা
ড. আব্দুল বারী, উপাচার্য, রাজশাহী বিশ্ববিদ্যালয়
মশিয়ূর রহমান ( যাদু মিয়া) রংপুর,
ড. মোস্তাফিজুর রহমান, অধ্যাপক, আরবী বিভাগ, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়
ড. হাসান জাহান, অধ্যাপক, আরবী বিভাগ, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়
ড. মোহর আলী, রীডার, ইতিহাস বিভাগ, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়
হাফেজ মকবুল আহমেদ, চট্টগ্রাম
চৌধুরী মঈন উদ্দিন, চট্টগ্রাম
আশরাফুজ্জামান খান- চট্টগ্রাম
ড. হাবিবুল্লা, অধ্যাপক, শিক্ষা গবেষণা ইন্সটিটিউস, ঢাকা
মওলানা নূর আহমেদ, সম্পাদক, দাওতুল হক
মওলানা আব্দুল মান্নান, সভাপতি, মোদাচ্ছারিন, গ্রাম-কেরোয়া, থানা-ফরিদগঞ্জ, চাঁদপুর
এটিএম মতিন, গ্রাম-আশ্বিনপুর, থানা-মতলব, কুমিল্লা

ঢাকা বিভাগ
মো: আব্দুল হান্নান, গ্রাম-নতুন বাজার, ময়মনসিংহ- মুসলিম লীগ নেতা ছিল, বর্তমানে জাতীয় পার্টির রাজনীতির সাথে জড়িত আছেন।
আমান উল্লাহ চৌধুরী, গ্রাম-ধামচইর, থানা-ভালুকা, ময়মনসিংহ-মুসলীম লীগ নেতা ছিল।
মৃত আফতাব উদ্দিন চৌধুরী, (চাঁন মিয়া) থানা-ভালুকা, জেলা-ময়মনসিংহ। মুসলীম লীগের প্রভাবশালী নেতা ।
মৃত মফিজ উদ্দিন চেয়ারম্যান, শান্তি কমিটির সভাপতি- থানা-গফরগাঁও, জেলা-ময়মনসিংহ (মুসলীমলীগ)
আব্দুল জলিল মিয়া-মুসলিম লীগ নেতা, সাবেক এমপি, থানা হালুয়াঘাট, ময়মনসিংহ (মুসলীম লীগ)
আব্দুল জলিল মিয়া-মুসলিম লীগ, ফুলপুর

রাজশাহী বিভাগ
রাজশাহী জেলা:
আয়েন উদ্দীন- মুসলিম লীগের সদস্য

লালমনিরহাট জেলা:
মহসিন ডাক্তার মুসলিম লীগার
শহীদ আলী- মুসলিম লীগার
মোশারফ মাস্টার- মুসলিম লীগার
চট্টগ্রাম বিভাগ
চট্টগ্রাম জেলা:
ফজলুল কাদের চৌধুরী-মুসলিম লীগার
সালাউদ্দিন কাদের চৌধুরী-মুসলীম লীগার
ওহিদুল আলম মুসলীম লীগার
আলী আহম্মদ টিকে মুসলীম লীগার

নোয়াখালী জেলা:
অপরাধী: মুনীর-শান্তি কমিটির সেক্রেটারি
ফজলে আজিম-জামায়াতে ইসলামীর নেতা
অধ্যাপক মহিউদ্দীন- জামায়াতে ইসলামীর নেতা

ফজলুল কাদের চৌধুরী, সভাপতি, মুসলিম লীগ, গুড সাহেবের পাহাড়, চট্টগ্রাম,
এ এনএম ইউসুফ, সাধারণ সম্পাদক মুসলিম লীগ, গ্রাম-দাদপাড়া, থানা-কুলাউড়া, সিলেট
শামছুল হুদা, সভাপতি, মুসলিম লীগ- ডিওএইচএস, মহাখালী, ঢাকা
সালাউদ্দিন কাদের চৌধুরী, কার্যকরী সদস্য, গুডস হিল, রহমতগঞ্জ, চট্টগ্রাম
কে. জি. করিম, সাধারণ সম্পাদক, মুসলিম ছাত্র লীগ
আতাউল হক খান, সাধারণ যুগ্ম সম্পাদক, প্রাদেশিক মুসলিম লীগ
এ কে এম মুজিবুল হক, সাংগঠনিক সম্পাদক, মুসলিম লীগ
সাদ আহমেদ, সভাপতি কুষ্টিয়া জেলা, মুসলিম লীগ
আবুল কাশেম, সাধারণ সম্পাদক, মুসলিম লীগ, উলিপুর, কুড়িগ্রাম
এডভোকেট মজিবর রহমান, কেন্দ্রীয় সদস্য, মুসলিম লীগ (কাইয়ুম), কুমিল্লা
আব্দুল আলীম, কর্মকর্তা মুসলিম লীগ, গ্রাম, থানা+ জয়পুরহাট
নূরুল আনোয়ার, কর্মকর্তা, মুসলিম লীগ, চট্টগ্রাম,
ইউসুফ আলী, চৌধুরী, সদস্য, মুসলিম লীগ

একাত্তরের যুদ্ধাপরাধ, মানবতাবিরোধী অপরাধ ও গণহত্যা সংশ্লিষ্ট অপরাধীদের তালিকা
ডা. এম এ হাসান
আহ্বায়ক, ওয়ার ক্রাইমস ফ্যাক্টস ফাইন্ডিং কমিটি
ট্রুথ কমিশন ফর জেনোসাইড ইন বাংলাদেশ
ফোন: ৮৯১৪৫০৬, ফ্যাক্স: ৮৯১৩৮১৯, মো: ০১৮১৭০০৭৯২১

শান্তি কমিটির সদস্য

১৫ এপ্রিল ১৯৭১ ঢাকার অনুষ্ঠিত এক বৈঠকে এ যাবত শান্তি কমিটি নামে পরিচিত শান্তি কমিটির নাম পূর্ব পাকিস্তান কেন্দ্রীয় শান্তি কমিটি রাখা হয়েছে বলে ১৫ এপ্রিল ১৯৭১ এপিপি পরিবেশিত খবরে বলা হয়। (সূত্র: ১৬ এপ্রিল ১৯৭১, সংগ্রাম) এর ২১ সদস্যের একটি কার্যকরী কমিটিতে যারা ছিল তারা হল- জনাব সৈয়দ খাজা খায়েরুদ্দিন, জনাব এ কিউ এম শফিকুল ইসলাম, অধ্যাপক গোলাম আযম, জনাব মাহমুদ আলী, জনাব আব্দুল জব্বার খদ্দর, মওলানা সিদ্দিক আহমদ, জনাব আবুল কাশেম, জনাব মোহন মিয়া, মওলানা সৈয়দ মোহাম্মদ মাসুম, জনাব আব্দুল মতিন, অধ্যাপক গোলাম সারোয়ার, ব্যারিস্টার আফতাব উদ্দিন, পীর মোহসেন উদ্দিন, জনাব এএসএম সোলায়মান, জনাব এ. কে রফিকুল হোসেন, জনাব নুরুজ্জামান, জনাব আতাউল হক খান, জনাব তোরাহা বিন হাবিব, মেজর (অবসর প্রাপ্ত) আফসার উদ্দিন, দেওয়ান ওয়ারাসাত আলী, এবং হাকিম ইরতেজাউর রহমান খান।

শান্তি কমিটির সাবকমিটি:

শান্তি কমিটি গঠন করার জন্য অধ্যাপক গোলাম আযম, জনাব মাহমুদ আলী, আবদুল জব্বার খদ্দর ও আবুল কাসেমকে নিয়োগ করা হয়।

কমিটি জনাব হাবিবুল হকের পরিবর্তে জনাব মাহবুবুজ্জামানকে লালবাগ এলাকার একজন সংযোগ অফিসার হিসেবে নিয়োগ দেয়। তাছাড়া কমিটি ৩৭৫, উত্তর শাহজাহানপুরের জনাব ফজলুল হক, ১৫১, দণি কমলাপুরের শাহ মইজুদ্দিন ও ২২৫ মালীবাগের জনাব আব্দুল হাইকে রমনা থানার এবং ২৩ সেন্ট্রাল রোডের জনাব মসিহল ইসলাম ও জনাব আব্দুল খালেককে লালবাগ থানার সংযোগ অফিসার নিয়োগ করে।

কেন্দ্রীয় শান্তি কমিটির কার্যকরী কমিটির দৈনন্দিন কার্য নির্বাহের জন্য নিম্নলিখিত ব্যক্তিদের নিয়ে একটি সাব কমিটি গঠন করা হয়।

জনাব এ কিউ এম শফিকুল ইসলাম, অধ্যাপক গোলাম আযম, জনাব এ জে. খদ্দর, জনাব এ এস এম সোলায়মান, জনাব আব্দুল মতিন ও এস এস কে খয়েরুদ্দিন।

শান্তি কমিটির সমর্থক ও থিঙ্ক ট্যাংক

বিচারপতি জনাব এ কে এম বাকের, মওলানা সাইয়েদ মুস্তফা মাহমুদ আল মাদানী, মওলানা মুহম্মদ আবদুর রহীম, পীর মোহসেন উদ্দীন, অধ্যাপক গোলাম আযম, জনাব এ কিউ এম শফিকুল ইসলাম, ড. হাসান জামান, ড: কাজী দীন মুহাম্মদ, ড. মফিজুল্লাহ কবীর, ড. মোহর আলী, ড. হাবিবুল্লাহ, অধ্য জালালুদ্দিন, ড. মুস্তাফিজুর রহমান, ব্যারিষ্টার আখতার উদ্দীন, ব্যারিষ্টার কোরবান আলী, অধ্যাপক আবদুল গফুর, মওলানা ওবায়দুল্লাহ, মওলানা মোস্তাসির আহমদ রহমানী, অধ্য এ আর ফাতমী, অধ্য ইব্রাহিম খান, এডভোকেট এ. টি. সাদী, মেজর আফসার উদ্দীন, মওলানা সাইয়েদ মুহাম্মদ মাসুদ এবং ডা. গোলাম মোয়াজ্জেম।

ঢাকা বিভাগ

ঢাকা জেলা

শেখ ঈমান আলী-শান্তি কমিটির চেয়ারম্যান- রায়েরবাজার, ঢাকা
এবিএম খালেক মজুমদার -শান্তি কমিটির সদস্য- ঢাকা শহর
আশরাফুজ্জামান -শান্তি কমিটির সদস্য- ঢাকা
শফিউদ্দিন আহমেদ-শান্তি কমিটির আহ্বায়ক- নবাবগঞ্জ, ঢাকা
নূরুল ইসলাম চৌধুরী-পিডিপি নেতা- নবাবগঞ্জ, ঢাকা
সিরাজ মাস্টার-শান্তি কমিটির সাধারণ সম্পাদক- নবাবগঞ্জ, ঢাকা
আলবদর হেদায়েত উল্লাহ-শান্তি কমিটির চেয়ারম্যান- নবাবগঞ্জ, ঢাকা
মাওলানা আহমদ উল্লহ-শান্তি কমিটির সদস্য- নবাবগঞ্জ, ঢাকা
আতাউদ্দীন, শান্তি কমিটির সদস্য- নবাবগঞ্জ, ঢাকা
ইসলাম খান- শান্তি কমিটির সদস্য- নবাবগঞ্জ, ঢাকা
হেদায়েত উল্লাহ-শান্তি কমিটির চেয়ারম্যান- রায়েরবাজার, ঢাকা

ময়মনসিংহ জেলা

ময়মনসিংহ সদর
এডভোকেট শামছুদ্দিন আহমদ, গ্রাম-বাঘমারা, সদস্য-জেলা শান্তি কমিটি।

গফরগাঁও থানা
মৃত গিয়াস উদ্দিন মাস্টার, শান্তি কমিটির সদস্য-গ্রাম-বেলদিয়া, থানা-গফরগাঁও
মো: ফজলুর রহমান সুলতান, শান্তি কমিটির সদস্য-থানা-গফরগাঁও, জেলা- ময়মনসিংহ
মৃত মফিজ উদ্দিন চেয়ারম্যান, শান্তি কমিটির সভাপতি- থানা-গফরগাঁও, জেলা-ময়মনসিংহ
মৃত মাওলানা আব্দুল বাতেন, শান্তি কমিটির সদস্য-থানা-গফরগাঁও, জেলা-ময়মনসিংহ

নান্দাইল থানা
কাজী তমাদক আলী -শান্তি কমিটির সভাপতি- নান্দাইল থানা, ময়মনসিংহ
এ এফ এম ইসহাক -শান্তি কমিটির সহ-সভাপতি- নান্দাইল থানা, ময়মনসিংহ
আব্দুল গনি ভুঁইয়া -শান্তি কমিটির সাধারণ সম্পাদক- নান্দাইল থানা, ময়মনসিংহ
ডা. আবদুল খালেক -শান্তি কমিটির সদস্য- নান্দাইল থানা, ময়মনসিংহ
আরিফ উদ্দিন আকন্দ -শান্তি কমিটির সদস্য- নান্দাইল থানা, ময়মনসিংহ
ইব্রাহিম মাস্টার (ভাটিসাভার) -শান্তি কমিটির সদস্য- নান্দাইল থানা, ময়মনসিংহ
মোবারক আলী -শান্তি কমিটির সদস্য- নান্দাইল থানা, ময়মনসিংহ
মোয়াজ্জেম হোসেন সরকার -শান্তি কমিটির সদস্য- নান্দাইল থানা, ময়মনসিংহ
ইয়াজদর সরকার -শান্তি কমিটির সদস্য- নান্দাইল থানা, ময়মনসিংহ
আলী আকবর ভুঁইয়া -শান্তি কমিটির সদস্য– নান্দাইল থানা, ময়মনসিংহ
মমতাজউদ্দিন ভুঁইয়া -শান্তি কমিটির সদস্য- নান্দাইল থানা, ময়মনসিংহ
নিলুর বাপ -শান্তি কমিটির সদস্য- নান্দাইল থানা, ময়মনসিংহ
আব্দুল্লাহ খান -শান্তি কমিটির সদস্য- নান্দাইল থানা, ময়মনসিংহ
হাসান আলী ফকির -শান্তি কমিটির সদস্য- নান্দাইল থানা, ময়মনসিংহ
মোসলেমউদ্দিন -শান্তি কমিটির সদস্য- নান্দাইল থানা, ময়মনসিংহ
আব্দুল হামিদ কোম্পানি -শান্তি কমিটির সদস্য- নান্দাইল থানা, ময়মনসিংহ
কুতুবউদ্দিন খান -শান্তি কমিটির সদস্য- নান্দাইল থানা, ময়মনসিংহ
মহব্বত আলী -শান্তি কমিটির সদস্য- নান্দাইল থানা, ময়মনসিংহ

হালুয়াঘাট থানা
হযরত আলী-শান্তি কমিটির সদস্য -থানা-হালুয়াঘাট, ময়মনসিংহ
মো: শামছুল ইসলাম (শামসু খলিফা)-শান্তি কমিটির সদস্য -থানা-হালুয়াঘাট, ময়মনসিংহ
তাজী মামুদ -শান্তি কমিটির সদস্য -থানা-হালুয়াঘাট, ময়মনসিংহ
মোঃ মোফাজ্জল হোসেন খাঁ-শান্তি কমিটির সদস্য -থানা-হালুয়াঘাট, ময়মনসিংহ
মোঃ আব্দুল কাশেম সিকদার-শান্তি কমিটির সদস্য -থানা-হালুয়াঘাট, ময়মনসিংহ
মোঃ আঃ জলিল- শান্তি কমিটির চেয়ারম্যান -থানা-হালুয়াঘাট, ময়মনসিংহ
হযরত আলী চেয়ারম্যান -শান্তি কমিটির সদস্য -থানা-হালুয়াঘাট, ময়মনসিংহ
মোঃ আজিজুল ইসলাম -শান্তি কমিটির সদস্য -থানা-হালুয়াঘাট, ময়মনসিংহ
মোঃ হরমুজ আলী -শান্তি কমিটির সদস্য -থানা-হালুয়াঘাট, ময়মনসিংহ
ডা. কুবাদ্দুজ্জামন -শান্তি কমিটির সদস্য -থানা-হালুয়াঘাট, ময়মনসিংহ
আব্দুল মান্নান মিয়া (দুদু মিয়া) -শান্তি কমিটির সদস্য -থানা-হালুয়াঘাট, ময়মনসিংহ
মাঃ রুহুল আমিন (চেয়ারম্যান) -শান্তি কমিটির সদস্য -থানা-হালুয়াঘাট, ময়মনসিংহ
মাওলানা জাফর আহম্মদ-শান্তি কমিটির ভাইস চেয়ারম্যান -থানা-হালুয়াঘাট, ময়মনসিংহ
বাহার উদ্দিন মেম্বার (মৃত), সাং-কয়রাহাটি, -শান্তি কমিটির সদস্য -থানা-হালুয়াঘাট, ময়মনসিংহ
কুবাদ্দুজ্জামান মেম্বার (মৃত), সাং-তেগুরিয়া, -শান্তি কমিটির সদস্য -থানা-হালুয়াঘাট, ময়মনসিংহ
হাজী এবাদ আলী (মৃত), সাং-মাঝিয়ালী, -শান্তি কমিটির সদস্য -থানা-হালুয়াঘাট, ময়মনসিংহ
ইউসুফ উদ্দিন সরকার (মৃত), সাং মাঝিয়ালী, -শান্তি কমিটির সদস্য -থানা-হালুয়াঘাট, ময়মনসিংহ
কছিম উদ্দিন মেম্বার (মৃত), সাং-আছরল পাড়া, -শান্তি কমিটির সদস্য -থানা-হালুয়াঘাট, ময়মনসিংহ
সৈয়দ গোলাম মর্তূজা (তুলা চেয়ারম্যান), -শান্তি কমিটির সদস্য -থানা-হালুয়াঘাট, ময়মনসিংহ
গ্রাম্য ডা. কুবাদ্দুজ্জামন, সাং-বীরগুছিনা, -শান্তি কমিটির সদস্য -থানা-হালুয়াঘাট, ময়মনসিংহ
মনাহাজী মৃত, সাং-দরিনসুয়া, -শান্তি কমিটির সদস্য -থানা-হালুয়াঘাট, ময়মনসিংহ
মীর হোসেন, পিতা-মৃত কেলিশেখ, সাং-মাঝিয়ালী, -শান্তি কমিটির সদস্য -থানা-হালুয়াঘাট
মৃত হোসেন আলী মাতব্বর (চেয়ারম্যান), -শান্তি কমিটির সদস্য -থানা-হালুয়াঘাট, ময়মনসিংহ
হযরত আলী চেয়ারম্যান, -শান্তি কমিটির সদস্য -থানা-হালুয়াঘাট, ময়মনসিংহ
রিয়াজউদ্দিন মৃত, সাং-মনিকুড়া, -শান্তি কমিটির সদস্য -থানা-হালুয়াঘাট, ময়মনসিংহ
আঃ মনি, -শান্তি কমিটির সদস্য -থানা-হালুয়াঘাট, ময়মনসিংহ
রমজান আলী, -শান্তি কমিটির সদস্য -থানা-হালুয়াঘাট, ময়মনসিংহ
আকরাম হোসেন, -শান্তি কমিটির সদস্য -থানা-হালুয়াঘাট, ময়মনসিংহ
আঃ বারেক মৃত, সাং-ইসলামপুর -শান্তি কমিটির সদস্য -থানা-হালুয়াঘাট, ময়মনসিংহ

মুক্তাগাছা থানা
মৃত কেরামত আলী তালুকদার, সভাপতি, থানা শান্তি কমিটিও সাবেক এমপি, থানা-মুক্তাগাছা
মৃত আব্বাস আলী, তৎকালীন পৌর চেয়ারম্যান ও পৌর শান্তিকমিটির সভাপতি, থানা-মুক্তাগাছা
মৃত ফয়জুর রহমান চেয়ারম্যান দাওগাও ইউনিয়নের শান্তিকমিটির সভাপতি, থানা-মুক্তাগাছা
মৃত আব্দুর রাজ্জাক চেয়ারম্যান, শান্তি কমিটির সভাপতি, থানা-মুক্তাগাছা, ময়মনসিংহ
মৃত ডালিম চেয়ারম্যান (ডালিম মৌলভী) শান্তি কমিটির সভাপতি, থানা-মুক্তাগাছা, ময়মনসিংহ
মৃত খন্দকার নুরুল ইসলাম (তোতা মৌলভী) শান্তি কমিটির সভাপতি, থানা-মুক্তাগাছা, ময়মনসিংহ
সুরুজ্জামান চেয়ারম্যান, শান্তি কমিটির সভাপতি, থানা-মুক্তাগাছা, ময়মনসিংহ
শামছুল হক চেয়ারম্যান, শান্তি কমিটির সভাপতি, থানা-মুক্তাগাছা, ময়মনসিংহ
মৃত আব্দুল হামিদ মৌলভী চেয়ারম্যান, শান্তি কমিটির সভাপতি, থানা-মুক্তাগাছা, ময়মনসিংহ
মৃত আব্দুর রাজ্জাক চেয়ারম্যান ঘোগা ইউনিয়ন শান্তি কমিটির সভাপতি ছিল।
শেখ আব্দুল হাকিম চেয়ারম্যান, শান্তি কমিটির সভাপতি, থানা-মুক্তাগাছা, ময়মনসিংহ

ফুলপুর থানা
চেয়ারম্যান জোবেদ ফকির- শান্তি কমিটির চেয়ারম্যান, ফুলপুর থানা, ময়মনসিংহ
আমির খান- শান্তি কমিটির সদস্য ফুলপুর থানা, ময়মনসিংহ
রজব আলী ফকির- শান্তি কমিটির সদস্য, ফুলপুর থানা, ময়মনসিংহ
আবু বকর সিদ্দিক, শান্তি কমিটির সদস্য- ফুলপুর থানা, ময়মনসিংহ
মরহুম মাওলানা ফয়জুর রহমান, সভাপতি- জেলা শান্তি কমিটি, থানা-ফুলপুর, জেলা- ময়মনসিংহ।
আবুল জলিল খান (মৃত), ফুলপুর সম্পাদক শান্তি কমিটি, থানা-ফুলপুর, জেলা- ময়মনসিংহ।
ময়ছয়উদ্দিন তালুকদার (মৃত) পুটিয়া সম্পাদক শান্তি কমিটি, থানা-ফুলপুর, জেলা- ময়মনসিংহ।

ভালুকা থানা
মৃত মোজাম্মেল হক মেম্বার- শান্তি কমিটির সাধারণ সম্পাদক, থানা-ভালুকা, জেলা-ময়মনসিংহ
আঃ গণি মেম্বার- শান্তি কমিটির সদস্য- থানা-ভালুকা, জেলা-ময়মনসিংহ
আব্দুল ওয়াহাব খান, শান্তি কমিটির সদস্য-থানা-ভালুকা, জেলা-ময়মনসিংহ
মৌলভী তোরাব আলী, শান্তি কমিটি অন্যতম সদস্য- থানা-ভালুকা, জেলা-ময়মনসিংহ
আফাক উদ্দিন বেপারী (চেয়ারম্যান) শান্তি কমিটির সভাপতি-থানা ভালুকা।
মো: নাসির উদ্দিন (চেয়ারম্যান), – শান্তি কমিটির সভাপতি- থানা-ভালুকা, জেলা-ময়মনসিংহ

ফুলবাড়িয়া থানা
মো: আব্দুস সামাদ মাস্টার (টিক্কা খান)-শান্তি কমিটির সদস্য, থানা-ফুলবাড়িয়া, জেলা-ময়মনসিংহ
ডা. আবুল হোসেন-শান্তি কমিটির সদস্য, থানা-ফুলবাড়িয়া, জেলা-ময়মনসিংহ
মৃত ডা. গোলামুর রহমান, শান্তি কমিটির সদস্য, গ্রাম-ফুলবাড়িয়া, থানা-ফুলবাড়িয়া
মৃত মৌলভী আব্দুল কুদ্দুস, শান্তি কমিটির সদস্য, গ্রাম-ফুলবাড়িয়া, থানা-ফুলবাড়িয়া
মো: আ: সালাম মাস্টার, শান্তি কমিটির সদস্য, থানা-ফুলবাড়িয়া, ময়মনসিংহ
চৌদার, শান্তি কমিটির সদস্য, থানা-ফুলবাড়িয়া, জেলা-ময়মনসিংহ
মৃত শাহাবউদ্দিন, গ্রাম-বাশদী, শান্তি কমিটির সভাপতি, থানা-ফুলবাড়িয়া, ময়মনসিংহ
মৃত মোকসেদ আলী সরকার, শান্তি কমিটির সদস্য, থানা-ফুলবাড়িয়া, জেলা-ময়মনসিংহ
মৃত সফর আলী সরকার (সফর চেয়ারম্যান), শান্তি কমিটির সদস্য, থানা-ফুলবাড়িয়া
মৃত আজিজুল হক (হক সাব) শান্তি কমিটির সদস্য, থানা-ফুলবাড়িয়া, জেলা-ময়মনসিংহ।
সাবেদ আলী আকন্দ চেয়ারম্যান, শান্তি কমিটির চেয়ারম্যান, থানা-ফুলবাড়িয়া, জেলা-ময়মনসিংহ
মৃত ইয়াকুব আলী চেয়ারম্যান শান্তি কমিটির সদস্য, থানা-ফুলবাড়িয়া, জেলা-ময়মনসিংহ

শেরপুর জেলা
মোঃ ইয়াদ আলী খান-শান্তি কমিটির সাধারণ সম্পাদক, থানা+ জেলা- শেরপুর
এডভোকেট হাবিবুর রহমান (মৃত), শান্তি কমিটির ভাইস চেয়ারম্যান, শেরপুর টাউন, শেরপুর
গোলাম হক চেয়ারম্যান মৃত, শান্তি কমিটির সভাপতি, সাং- আন্ধারিয়া, থানা+ জেলা- শেরপুর,
মোঃ ইয়াদ আলী খান, শান্তি কমিটির, সাং- সূর্য্যদী, থানা+ জেলা- শেরপুর

জামালপুর জেলা
মৃত মক্তব কবিরাজ, সাং-মেডিকেল রোড, সভাপতি, শান্তি কমিটি, জামালপুর শহর, জামালপুর।
ডা. মোঃ আব্দুস সামাদ খান, সাধারণ সম্পাদক শান্তি কমিটি, সাং-বকুলতলা, জামালপুর
মোবারক হোসেন ইসলামপুর থানার শান্তি কমিটির আহবায়ক ছিল

নেত্রকোনা জেলা
শেখ নজমুল হোসেন-শান্তি কমিটির সাধারণ সম্পাদক
আবুল হোসেন চেয়ারম্যান-শান্তি কমিটির সদস্য
ইব্রাহিম চেয়ারম্যান- শান্তি কমিটির সদস্য
বদরুল-শান্তি কমিটির সদস্য
মাহতাবউদ্দিন-শান্তি কমিটির সদস্য
ছোয়াব উদ্দিন চেয়ারম্যান- শান্তি কমিটির সদস্য
মৃত এ কে ফজলুল হক, সাং-দেওপুর, নেত্রকোনা শহর, শান্তি কমিটির চেয়ারম্যান
আব্দুল হেকিম চেয়ারম্যান, সাং-বামুনগাঁও, থানা-বারহাট্টা। শান্তি কমিটির অন্যতম নেতা
ইব্রাহিম চেয়ারম্যান, থানা-পূর্বধলা। সে শান্তি কমিটির অন্যতম
মৃত খোকা, সাং-ছিলামপুর, থানা-কেন্দুয়া- শান্তি কমিটির চেয়ারম্যান
আঞ্জু, সাং-ঘগড়া, থানা-কেন্দুয়া। বদরুল, সাং কান্দিউড়া, থানা-কেন্দুয়া। শান্তি কমিটির সদস্য
মৃত আবুল হোসেন শেখ, থানা-মোহনগঞ্জ। শান্তি কমিটির নেতা
মাহতাবউদ্দিন, সাং-বড়কাশিয়া, থানা-মোহনগঞ্জ। মোহনগঞ্জ থানা শান্তি কমিটির
মৃত দেওয়ান মসনিয়া চৌধুরী। সাং-ফতেপুর থানা-মদন। সে মদন শান্তি কমিটির চেয়ারম্যান

কিশোরগঞ্জ জেলা
লোকমান মৌলভী-শান্তি কমিটির সভাপতি, কিশোরগঞ্জ সদর,
মওলানা আতাউর রহমান খান- ইসলামী পাটির সাধারণ সম্পাদক, কিশোরগঞ্জ সদর,
আব্দুর রহমান সরকার-শান্তি কমিটির সভাপতি, কিশোরগঞ্জ সদর
মওলানা মুসলেহউদ্দিন, শান্তি কমিটির সভাপতি, কিশোরগঞ্জ সদর
আব্দুল আওয়াল খান শান্তি কমিটির সাধারণ সম্পাদক, যশোদল, কিশোরগঞ্জ সদর,
মেনু চেয়ারম্যান, শান্তি কমিটির অন্যতম নেতা, গ্রাম-চিকনীরচর, কিশোরগঞ্জ সদর,
মাহতাব উদ্দিন চেয়ারম্যান, শান্তি কমিটি সভাপতি, গ্রাম-কলাপাড়া, কিশোরগঞ্জ সদর,
আব্দুর রহমান সরকার, শান্তি কমিটির সভাপতি, গ্রাম-যশোদল, কিশোরগঞ্জ সদর

গাজীপুর জেলা:
অপরাধী: মজিদ সরকার-শান্তি কমিটির চেয়ারম্যান

ফরিদপুর জেলা:
অপরাধী: ডা: কাজী ইমদাদুল হক -শান্তি কমিটির সদস্য
আজিরুদ্দীন খান -শান্তি কমিটির সদস্য
আনিস কাজী -শান্তি কমিটির সদস্য
আদিল উদ্দীন হাওলাদার -শান্তি কমিটির সদস্য

মাদারীপুর জেলা
হামিদ খোনকার -শান্তি কমিটির চেয়ারম্যান
আব্দুর রহমান হাওলাদার -শান্তি কমিটির সভাপতি
মহিউদ্দীন -শান্তি কমিটির সহ-সভাপতি
আব্দুল হামিদ খন্দকার -শান্তি কমিটির সাধারণ সম্পাদক
মওলানা খলিলুর রহমান -শান্তি কমিটির সদস্য

আ: বর মোল্লা- শান্তি কমিটির সদস্য

টাঙ্গাইল জেলা
মওলানা লুৎফর -শান্তি কমিটির সদস্য
মওলানা আশরাফ আলী-শান্তি কমিটির সদস্য
মাওলানা ওয়াদুদ -শান্তি কমিটির সদস্য

রাজশাহী বিভাগ

রাজশাহী জেলা
আয়েন উদ্দীন- শান্তি কমিটির চেয়ারম্যান
মোসলেম উদ্দিন-শান্তি কমিটির চেয়ারম্যান

পাবনা জেলা
রহিম বকস-শান্তি কমিটির সদস্য
খোদা বক্স খান -শান্তি কমিটির সদস্য
মওলানা নাসির উদ্দিন -শান্তি কমিটির সদস্য
ইসমাইল হোসেন -শান্তি কমিটির সদস্য
আব্দুস সামাদ মহলদার -শান্তি কমিটির সদস্য

গাইবান্ধা জেলা
আজিজুর রহমান খন্দকার-শান্তি কমিটির চেয়ারম্যান

নীলফামারী জেলা
কাইয়ুম মুন্সী-শান্তি কমিটির সদস্য

ঠাকুরগাঁও জেলা
মোঃ গোলাম রসুল -শান্তি কমিটির সাধারণ সম্পাদক

খুলনা বিভাগ

মাগুড়া জেলা
রিজু-শান্তি কমিটির সদস্য
কবির -শান্তি কমিটির সদস্য
ঝিনাইদহ জেলা
তোবারক -শান্তি কমিটির চেয়ারম্যান
হাবিবুর রহমান জোয়ার্দ্দার -শান্তি কমিটির ভাইস চেয়ারম্যান
মজনু -শান্তি কমিটির সেক্রেটারি
হোসেন মোল্লা -শান্তি কমিটির সদস্য

বরিশাল বিভাগ

পটুয়াখালী জেলা
আলাউদ্দিন সিকদার- শান্তি কমিটির চেয়ারম্যান
মোতাহার খন্দকার- শান্তি কমিটির সদস্য

পিরোজপুর জেলা
সাত্তার মিয়া-শান্তি কমিটির সেক্রেটারি

সিলেট বিভাগ

মৌলভীবাজার জেলা
বিএবিটি আব্দুল বারী -শান্তি কমিটির সদস্য আহ্বায়ক

চট্টগ্রাম বিভাগ

নোয়াখালী জেলা
মুনীর-শান্তি কমিটির সেক্রেটারি

ব্রাহ্মণবাড়িয়া জেলা
মোঘল মিয়া-শান্তিকমিটির চেয়ারম্যান

একাত্তরের যুদ্ধাপরাধ, মানবতাবিরোধী অপরাধ ও গণহত্যা সংশ্লিষ্ট অপরাধীদের তালিকা
ডা. এম এ হাসান
আহ্বায়ক, ওয়ার ক্রাইমস ফ্যাক্টস ফাইন্ডিং কমিটি
ট্রুথ কমিশন ফর জেনোসাইড ইন বাংলাদেশ
ফোন: ৮৯১৪৫০৬, ফ্যাক্স: ৮৯১৩৮১৯, মো: ০১৮১৭০০৭৯২১